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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO 
 
 
 Oggi, 28 maggio 2016 alle ore 10.00 presso il salone dell’I.C.Dantesi è 
aperta le seduta assembleare del Consiglio di Istituto, di seguito indicato come 
C.d.I. 

 

Componenti Consiglio d’Istituto 

Marzio Rivera D.S. 

  

Daniela Ferlin Docente 

Primina Tronconi  Docente 

Daniela Massa 
Elisabetta Migliorini 
Patrizia Percivalli 

Docente 
Docente 
Docente 

Daniela Gugliada 
 
 
Maria Cianci dal 01/10/2015 

Docente 
dimissionaria 
01/10/2015 
 

Enrico Sacchi 
Maurizia Teraschi 

Docente 
Docente 

Rosina Aquino Personale ATA 

Gerardo Tirelli Personale ATA 

Barbara Rovati Genitore 

Michela Brizzi Genitore 

Raffaella Gorini Genitore 

Simona Bergami Genitore 

Robert Burns Genitore 
Presidente 

Emanuele Poggi Genitore 

Paolo Pastore                             Genitore 

Federica Scarrione Genitore 
 

 
di cui assenti:Massa D.; Rovati B.; Burns R.; Pastore P.; Tirelli G..  
 
Il Dirigente Scolastico constatato il numero legale (tredici consiglieri) e constata 
l’assenza del Presidente procede a nominare il consigliere Brizzi Michelain qualità di  
Presidente e l’insegnante Ferlin Daniela a svolgere la funzione di segretario. 
Dà la parola al Presidente. 
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Il Presidente passa alla lettura dei punti all’o.d.g., come da comunicazione inviata a 
tutti i membri del Consiglio:  

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente  
2. Comunicazioni del D.S. 

3. Variazioni di bilancio 
4. Iscrizioni 2016/2017, organici e classi 
5. Calendario Scolastico 2016/2017 
6. Piano Triennale per la Trasparenza e l’integrità  
7. Proposte di convenzioni cooperative per centri e stivi 
8. Concessione uso locali scolastici e palestre a.s . 2016-2017 
9. Varie ed eventuali 

 
 
Delibera n. 60 del 28 
magio 2016 

Punto 1) LETTURA E APPROVAZIONE DEL VERBALE 
DELLA SEDUTA PRECEDENTE 

 
Il Segretario dà lettura del verbale della seduta precedente.  
Viene approvato apportando una modifica al punto 8).  
Due astenuti. 
 
 
 Punto 2) COMUNICAZIONI DEL DIRIGENTE 

SCOLASTICO 
 
Il Presidente dà la parola al Dirigente Scolastico. 
Il Dirigente Scolastico ricorda che in un Consiglio di Istituto precedente era stato 
deliberato che, su consenso di tutti i presenti, era possibile inserire proposte nella 
voce “varie ed eventuali” passibili di delibera. 
Il Dirigente passa al punto 2): situazione pre post scuola. Fa un rapido riassunto di 
quanto detto in precedenza. Dà la parola al consigliere Gorini per aggiornare sulla 
nuova situazione. 
Il Consigliere Gorini informa che mercoledì 25 maggio è avvenuto un incontro con il 
sospeso Sindaco Barbieri, il candidato Ghezzi, il Presidente del C.d.I. del I.C. Via 
Marsala, il Presidente Burns, i consiglieri Brizzi, Gorini e Bergami. 
Sussiste la ferma posizione del Commissario Prefettizio Pomponio di non attivare il 
servizio. Unica disponibilità è a promessa di circa 10.000 (diecimila) euro ad ogni 
Istituto. Durante l’incontro è stata negata anche la possibilità di una collaborazione 
con l’Università di Scienze Motorie.  
Le risposte date non sono state né esaurienti né rispondenti alla realtà dei fatti.  
Punto certo: l’Università di Scienze Motorie ha negato la collaborazione per il servizio. 
Anche il Dirigente Marrapodi non ha dato risposte. 
È stato negato il contenuto scritto dall’allora Assessore dott.ssa A. Battistella. 
Il candidato Ghezzi pone domande mirate, suggerendo la soluzione di accorpare i 
plessi con pochi iscritti.  
Due sono le posizioni: da una parte Barbieri sostiene la necessità che la scuola si 
faccia carico per tutto (organizzazione e pagamento) del servizio; dall’altra parte 
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Ghezzi dà all’Amministrazione Comunale il compito di provvedere alla parte economica 
e il resto (reclutamento personale tramite bando, organizzazione) alla scuola. 
Interviene il Consigliere Brizzi per ribadire che è ciò che l’I.C. Dante ha provveduto a 
fare da gennaio ad oggi. 
Interviene il consigliere Ferlin ribadendo che i due candidati non hanno potere 
decisionale: la parola legalizzata è del Commissario. 
Il Dirigente Scolastico propone una conferenza stampa in cui i candidati propongono e 
si espongono alla cittadinanza, loro elettori. 
Sta di fatto che il Comune non può trasferire una competenza di sua pertinenza ad 
altri soggetti, soprattutto se ad un ente pubblico che non può assolvere a questo 
compito. 
Il Consigliere Tronconi chiede delucidazioni sul ruolo della scuola in questa situazione. 
Il Dirigente Scolastico ribadisce che la scuola non si può sostituire per compiti che non 
sono ad essa preposti. La scuola può nell’ampliamento dell’offerta formativa, 
extracurricolare, con valenza formativa attivare un servizio che è formativo, ma non 
sociale di assistenza. 
Troppi punti negativi che sussistono da parte dell’Amministrazione: 

- interesse del settore pubblica istruzione a farsi carico di un onerosa burocrazia; 
- è venuto a mancare l’interesse dell’Università di Scienze Motorie, che con il 

Comune aveva sottoscritto una convenzione alquanto nebulosa; 
- è una situazione di comodo da parte dei candidati demandare una situazione 

problematica ad altri. 
Il consigliere Brizzi informa che i due candidati hanno richiesto il conteggio dei numeri. 
il Dirigente Scolastico ribadisce che i numeri sono come lo scorso anno, ma occorre 
tenere conto di variabili, primo tra tutte il costo. Sono da ricercare strade alternative. 
Per questo motivo è stato contattato, come già anticipato nel precedente consiglio, il 
coordinatore di Scienze Motorie Luca Lugano il quale ha accettato la presa in carico 
della situazione. Stipulerà una associazione di carattere sportivo, presenterà un 
progetto al Comune. La scuola si farà da tramite per le famiglie. La proposta sarà non 
di assistenza, ma verterà su una progettualità specifica, per dare un significato allo 
spazio dopo le 16.30.  
Compito del C.d.I. sarà quello di concedere l’uso dei locali, quindi le palestre. 
Il Consigliere Percivalli chiede per il servizio dell’infanzia. Sarà effettuato nei locali 
dell’infanzia. Il Dirigente Scolastico ricorda che il servizio sarà attivato per le famiglie 
che hanno necessità, per sottostare alle leggi sulla sicurezza e capienza locali. 
Il Dirigente, su richiesta del Consigliere Poggi, spiega come funziona la concessione 
delle palestre, di proprietà comunali, ma concesse alle scuole per le attività sportive e 
alle Associazioni sportive territoriali che ne fanno richiesta di utilizzo. 
Per il progetto Dopo scuola sportivo che copre l’orario extracurricolare dalle 16.30 alle 
18.00 attivato ad anno inoltrato dopo la vincita del bando Cariplo, la scuola ha dovuto 
contattare le società sportive a causa della sovrapposizione di orari, perché la priorità 
dell’utilizzo delle palestre è della scuola. 
Il Dirigente chiede l’anticipo del punto 8), al fine di concludere l’argomento. 
All’unanimità l’anticipo del punto è approvato. 
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Delibera n. 61 del 
28 maggio 2016 

Punto 8) CONCESSIONE USO LOCALI SCOLASTICI E 
PALESTRE A.S. 2016-2017 

 
È visualizzata e letta la richiesta del Comune che si riporta (all.1 - prot. 
11/05/2016 n. 0016240  Comune di Voghera) :  

- Ai sensi del regolamento vigente, al fine di ottimizzare l’assegnazione delle palestre alle 
Associazioni Sportive in orario extrascolastico e la programmazione del calendario di utilizzo 
delle stesse per l’anno sportivo 2016/2017, si trasmette il prospetto allegato predisposto in 
base delle richieste pervenute all’Ufficio Sport.  In attesa del parere del Consiglio di Istituto 
l’Ufficio Sport autorizzerà, in via provvisoria, le associazioni sportive al fine di permettere loro 
una corretta programmazione dell’attività svolta. Per esigenze legate alla preparazione 
agonistica le seguenti associazioni sportive inizieranno ad utilizzare le palestre richieste dal 1 
Settembre 2016:ASD Adolescere Volley, ASD SKTST.-  

La discussione verte sull’utilizzo  delle palestre prima delle ore 18:00 a soggetti 
esterni. Il presidente propone la seguente mozione: 

➢ Non è possibile concedere fin d’ora l’uso delle palestre assegnate all’IC via 
Dante in quanto queste potrebbero essere utilizzate dagli alunni della scuola 
primaria dalle ore 16.30 alle ore 18.00 in una attività di post scuola sportivo. 
Tale eventualità è infatti in questo momento una delle ipotesi sostitutive del 
precedente servizio di post-scuola erogato dall’Amministrazione Comunale. 
Il Presidente chiede la votazione.  
Dodici voti a favore. Un voto contrario. Un astenuto.  
La presente delibera si intende estesa a tutte le palestre utilizzate dall’I.C. 
Dante. 
 

Delibera n. 62 del 
28 maggio 2016 

Punto 3) VARIAZIONI DI BILANCIO 

 
Il DSGA informa che sono stati prelevati dal C/C postale € 11.000,00 quale 
contributo delle famiglie per le uscite didattiche, e incassati € 1.257,96 finanziamenti 
dello Stato per percorsi di orientamento. 
Le variazioni di bilancio sono approvate all’unanimità. 
 

 Punto 4) ISCRIZIONI 2016/2017, ORGANICI E CLASSI  
 

 
Il Dirigente presenta su slide i flussi di entrata/uscita infanzia-primaria e secondaria 



 
 

 
L’organico di diritto della scuola infanzia rimane invariato: 14 sezioni, 28 docenti.
L’organico di diritto della scuola primaria vede il decremento di una classe nella sede 
Dante. 
L’organico di diritto della scuola secondaria vede l’ incremento di una classe sul tempo 
normale e non sul prolungato come da richiesta delle famiglie. 
 
Sono inoltre presentate e valutazioni degli scrutini del I quadrimestre confrontati con 
gli studenti provenienti I.C. Dante e Esterni.

 

Delibera n. 63 del 
28 maggio 2016 

Punto 5)

 
Il Dirigente informa che Regione Lombardia ha 
a.s. 2016-2017: 
 
 

L’organico di diritto della scuola infanzia rimane invariato: 14 sezioni, 28 docenti.
L’organico di diritto della scuola primaria vede il decremento di una classe nella sede 

L’organico di diritto della scuola secondaria vede l’ incremento di una classe sul tempo 
normale e non sul prolungato come da richiesta delle famiglie.  

oltre presentate e valutazioni degli scrutini del I quadrimestre confrontati con 
gli studenti provenienti I.C. Dante e Esterni. 

Punto 5) CALENDARIO SCOLASTICO 2016
 

Il Dirigente informa che Regione Lombardia ha inviato le date di inizio/chiusura scuole 
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L’organico di diritto della scuola infanzia rimane invariato: 14 sezioni, 28 docenti. 
L’organico di diritto della scuola primaria vede il decremento di una classe nella sede 

L’organico di diritto della scuola secondaria vede l’ incremento di una classe sul tempo 

oltre presentate e valutazioni degli scrutini del I quadrimestre confrontati con 

 

CALENDARIO SCOLASTICO 2016 -2017 

inviato le date di inizio/chiusura scuole 
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 Scuola primaria e 
secondaria 

Scuola d’infanzia 

inizio attività didattiche Lunedì 
12 settembre 2016  

Lunedì 
5 settembre 
2016 

Termine attività 
didattiche 

Giovedì 
8 giugno 2017 

Venerdì 
30 giugno 2017 

   
 
All’unanimità il Consiglio approva l’inizio e il termine delle attività didattiche come da 
calendario regionale. 
 
 

Delibera n. 64 del 
28 maggio 2016 

Punto 
6)   

 PIANO TRIENNALE PER LA 
TRASPARENZA E L’INTEGRITÀ 

 
 
Il Dirigente porta a conoscenza del Consiglio dell’obbligo di legge: il documento riporta 
il programma triennale per la trasparenza e l’integrità (PTTI) ai sensi  
dell’art.10 del d.Lgs. 33/2013, valido per il triennio 20162018 (all. 2). 
 
Il   principio di trasparenza uno degli assi portanti  delle politiche di prevenzione della 
corruzione. In  
attuazione di questo principio fondamentale il Governo ha adottato il D.Lgs 33/2013, r
ecante il “Riordino  
della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di inform
azioni da parte  
delle pubbliche amministrazioni” in cui, nel ribadire che la trasparenza è intesa come a
ccessibilità totale  
delle informazioni concernenti l’organizzazione e l’attività delle pubbliche amministrazi
oni, è stato  
evidenziato che essa è finalizzata alla realizzazione di una amministrazione aperta e al
servizio del  cittadino. Tale provvedimento ha complessivamente operato una  
sistematizzazione dei principali obblighi di pubblicazione vigenti, introducendone anch
e di nuovi, e ha  disciplinato  
per la prima volta l’istituto dell’accesso civico (art. 5).  
I Consiglieri, letto il documento condiviso nella cartella prima della seduta odierna, 
approvano e deliberano all’unanimità il documento. 
 

Delibera n. 65 del 
28 maggio 2016 

Punto 7) PROPOSTE DI CONVENZIONE COOPERATIVE 
PER CENTRI ESTIVI 

 
Il Dirigente informa che è giunta alla scuola una proposta per il centro estivo  
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FINSBURYDOTCOM CITY CAMP (all.3) associazione culturale per lo sviluppo della 
lingua inglese. È visualizzata la proposta.  
Il Consiglio all’unanimità delibera la non accettazione della proposta, in quanto non 
soddisfa ai due criteri approvati nel precedente C.d.I. delibera n. 58 del C.d.I. del 9 
aprile 2016 che si riportano: 
 
…………………………… dal verbale C.d.I. del 9 aprile 2016  delibera  58  ………………….. 
 
La scuola non può favorire iniziative private a carattere oneroso per le famiglie nelle 
strutture utilizzate dall’I.C. Dante fatta eccezione: 
 

1) per iniziative che si distinguano per particolare valenza educativa/formativa ed 
originalità; 

2) per  iniziative che,  in quanto gratuite o a tariffe contenute, garantiscano 
l’accesso ad un ampia platea di partecipanti. 

………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 Punto 9) VARIE ED EVENTUALI  
 
 
Come ribadito dal Dirigente al punto 2) del presente verbale, sono portate in 
approvazione con delibera, due proposte: 

- associazione marocchina 
- associazione rumena 

La prima è una proposta dell’associazione marocchina sportiva e culturale da poco 
istituita(all. 4). 
L’associazione propone ore integrative indirizzate al miglioramento di alunni nelle 
discipline. Queste ore saranno gestite in orario extra per gli alunni. Il Presidente 
dell’associazione chiede uno spazio per poter effettuare l’attività. 
La seconda proposta, riguarda l’associazione Comunità romena Voghera (all. 5), 
veicolata dal MIUR ( prot. n. MIUR AOODRLO R.U. 5820 del 13 aprile 2016 – all. 6), 
propone degli incontri aventi lo scopo di formazione sulla lingua e sulla cultura  
romena in orario extracurricolare. L’iniziativa fa parte di un Progetto europeo ampio e 
ha tra i suoi scopi anche il mantenimento del bilinguismo della popolazione migrante. I 
destinatati sono gli alunni di qualsiasi nazionalità con particolare riferimento a quelli di 
origine romena frequentanti la scuola primaria. 
La durata sarà l’intero anno scolastico, per due ore settimanali pomeridiane. 
Come si legge dalla proposta, il corso non prevede alcun costo aggiuntivo a carico 
delle scuole ospitanti. 
Si apre la discussione, con pareri discordanti sulla seconda proposta. 
Il Consigliere Scarrione informa che la comunità rumena chiede evidenzia, come Paese 
membro della comunità europea. 
Il consigliere Percivalle interviene sottolineando che se è veicolato dal Miur, 
l’Associazione ha già subito dei filtri; il consigliere Poggi sottolinea l’ufficialità data dal 
MIUR. 
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Il Consigliere Migliorini propone di utilizzare i locali del CPA, ma senza oneri per la 
scuola, come i collaboratori scolastici per l’apertura della scuola, la sorveglianza ecc... 
Il Consigliere Tronconi ricorda che tutte le culture devono avere le stesse opportunità 
Il Consigliere Sacchi lascia la seduta. 
Il Presidente chiede la votazione per la proposta dell’associazione marocchina:  
il Consiglio delibera l’accettazione della proposta con un voto contrario; 12 voti 
favorevoli 
 

Delibera n. 66 del 
28 maggio 2016 

Punto 9) PROPOSTA  ASSOCIAZIONE MAROCCHINA  

 
 
Il Presidente chiede la votazione per la proposta dell’associazione romena:  
il Consiglio delibera l’accettazione della proposta con due voti contrari; un astenuto; 
10 voti favorevoli. 
 
 

Delibera n. 67del 28 
maggio 2016 

Punto 9) PROPOSTA  ASSOCIAZIONE RUMENA 

 
Il Dirigente porta a conoscenza di un’altra proposta pervenuta all’Istituto da parte 
dell’A.S.L.: il progetto PEDIBUS (all. 7). 
Interviene il consigliere Ferlin che informa sul progetto: 
essendo il nostro istituto facente parte della Rete SPS (scuole che promuovono salute) 
è stata proposta l'iniziativa Pedibus a Voghera.  
Questa iniziativa, avviata in diversi paesi e città anche vicini, offre molti vantaggi per 
il benessere e la sicurezza collettiva. È riservato agli alunni della scuola primaria 
Dante; Per la scuola Dante, alcuni volontari dell'AUSER di Voghera  si farebbero carico 
dell'accompagnamento dei bambini, stabiliti quattro punti di raccolta. Si eviterebbe 
ingorgo auto, inquinamento, e l’abitudine di muoversi a piedi. 
Il Dirigente sottolinea che in altri comuni l’iniziativa ha faticato ad avviarsi. 
Analogamente, ricorda Ferlin, anche quattro anni fa il progetto non è partito. 
Si auspica un’adesione massiccia da parte dei genitori. 
 
Il Presidente chiede la votazione. 
Il progetto è votato all’unanimità. 
 

Delibera n. 68 del 
28 maggio 2016 

Punto 9) INIZIATIVA PEDIBUS  

 
 
Null’altro essendovi da discutere, la seduta è tolta alle ore 12.15. 
 
 
 IL PRESIDENTE  IL SEGRETARIO 
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DEL CONSIGLIO D'ISTITUTO                                DEL CONSIGLIO D'ISTITUTO        

 

Michela Brizzi                                                                  Daniela Ferlin 

 


